

在中国式现代化进程中展现司法担当

龚文启

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在党的二十大开幕会上，习近平总书记庄严向全世界宣示了新时代新征程党的使命任务，向全军全国各族人民发出了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的动员令。人民法院要牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，自觉把法院工作融入全面建设社会主义现代化国家战略部署，在中国式现代化进程中展现司法担当和作为。

一要毫不动摇坚持党对法院工作的绝对领导。坚持中国共产党的领导是中国式现代化的本质要求，也是我们前进道路上必须牢牢把握的首要原则，更是中国特色社会主义法治之魂。

一百年来，党领导人民艰苦奋斗，在进取中突破，在挫折中奋起，从总结中提高，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。一百年来，也正是在党的领导下，人民法院工作伴随着党的百年发展历程，不断成长、进步；党的十八大以来，正是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想的指引下，人民法院坚定信心、迎难而上，人民法院事业乘风破浪、浩荡前行，书写了无愧于时代和人民的非凡答卷。毫不动摇坚持党对法院工作的绝对领导，把党的领导不折不扣贯彻落实到法院工作全过程各方面，认真学习、笃行习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，是人民法院进入新时代、开启新征程的根本保证。

二要坚定不移走中国特色社会主义法治道路。中国特色社会主义法治道路是建设社会主义法治国家的唯一正确道路，它根植于我国社会主义初级阶段的基本国情，生发于我国改革开放和社会主义现代化建设的具体实践，同推进国家治理体系和治理能力现代化相适应，具有显著优越性。我们已



龚文启



永州中院在职党员干警集中收听收看党的二十大开幕会。

经踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。新时代新征程，人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的需求，对法治建设提出了新的更高要求。人民法院必须牢牢把握“坚持走中国特色社会主义道路”的重大原则，增强走中国特色社会主义法治道路的自信自觉，紧扣党的二十大关于坚持全面依法治国、推进法治中国建设的重大部署，持续深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。要围绕保障和促进社会公平正义，坚持严格公正司法，在坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会

一体建设，推进平安中国建设中提供更好的法院实践路径。

三要驰而不息服务经济社会高质量发展。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。人民法院要完整准确全面贯彻新发展理念，做到党中央决策部署到哪里，司法服务就跟进到哪里。要全面贯彻总体国家安全观，坚决维护国家政治安全特别是政权安全、制度安全、意识形态安全，服务和保障粮食、能源资源、重要产业链供应链安全。要锚定加快构建新发展格局目标，找准切入点、着力点、落脚点，精准服务扩大内需战略实施和深化供给侧结构性改革，精准服务科教兴国战略、人才强国战略、创新

约式、一站式服务，推动形成多元化解合力。坚持传承和创新新时代“枫桥经验”，下好“先手棋”，打好“主动仗”，发挥人民法庭在源头预防和调处矛盾纠纷中的“前哨”“堡垒”作用。充分发挥司法审判工作经济社会发展“晴雨表”“风向标”作用，针对审判执行工作中发现的社会问题、管理漏洞、治安隐患等情况，以司法建议、分析报告等形式，推动执法与司法有机衔接，努力做到办理一案治理一片。通过审判执行工作推动社会主义核心价值观融入法治建设，弘扬社会主义法治精神，在一场场庭审、一份份裁判文书、一次次执行中，教育引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

五要矢志不渝守护人民高品质生活。党的二十大报告指出，新时代新征程必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。进入新时代，我国社会主要矛盾发生变化。人民法院要始终把人民立场作为根本政治立场，牢记司法为民根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，做到“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”。聚焦民生领域的突出矛盾和问题，依法公正高效便捷审理教育、就业、医疗、养老、消费、社会保障等案件，加强妇女、儿童、老年人、残疾人权益保护。立足人民法院审判职能，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到人民法院工作各方面全过程，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

四要积极主动助推社会高效能治理。党的二十大报告指出，要完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。人民法院作为社会治理的参与者、推动者、服务者和保障者，应当积极主动破题破局，主动融入社会治理体系，持续深化诉讼与非诉讼对接机制改革，把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，为群众化解纠纷提供菜单式、集



永州中院党组理论学习中心组(扩大)专题学习党的二十大精神。